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ตอนที่  5 

เร่ือง  การดาํเนินการของเซต 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐานที่ 2.2 มีความรู้ความเขา้ใจ และทกัษะพื้นฐานเกี่ยวกบัคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลยี 

มาตรฐานการเรียนรู้ระดับ มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัจาํนวน และการดาํเนินการเลขยกกาํลงัท่ีมี 

เลขช้ีกาํลงัเป็นจาํนวนตรรกยะ เซต และการให้เหตุผล อตัราส่วนตรีโกณมิติและการนาํไปใช ้การใชเ้คร่ืองมือ

และการออกแบบผลิตภณัฑ ์สถิติเบ้ืองตน้และความน่าจะเป็น เช่ือมโยงกบังานอาชีพในสังคมและอาเซียนได ้

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงั 

อธิบายเก่ียวกบัความหมายและสมบติัของการดาํเนินการของเซตได ้

ขอบข่ายเนือ้หา 

เซต (Set) ในวิชาคณิตศาสตร์ คาํวา่ เซต จะบ่งบอกถึงกลุ่มของส่ิงต่างๆ เรียกส่ิงท่ีอยูใ่นเซตวา่สมาชิก 

(Elements หรือ members) ของเซต 

1.  การยูเนียนของเซตใชส้ัญลกัษณ์  “∪ ” 

      บทนิยาม A ∪ B = { x | x ∈   A  ∨ x ∈   B } เรียกวา่ ผลบวกหรือผลรวม (union) ของ A และ B 

 2.  การอนิเตอร์เซคชันใชส้ัญลกัษณ์ “∩ ” 

      บทนิยาม A ∩ B = { x | x ∈ A ∧x∈B } เรียกวา่ ผลตดัหรือผลท่ีเหมือนกนั (intersection) ของ A และ B 

 3.  คอมพลเีม้นต์ของเซต    ใชส้ัญลกัษณ์ “
/

” 

      บทนิยาม ถา้ U เป็นเอกภพสัมพทัธ์ คอมพลีเมนตข์อง A คือ เซตท่ีประกอบดว้ยสมาชิกท่ีอยูใ่น ∪   

แต่ไม่อยูใ่น A เขียน A′ แทนคอมพลีเมน้ทข์อง A  

ดงันั้น  A′ = { x | x ∉  A }    

4.  ผลต่างของเซต  ใชส้ัญลกัษณ์  “ – ”  

      บทนิยาม ผลต่างระหวา่งเซต A และเซต B คือ เซตท่ีประกอบดว้ยสมาชิกของเซต A ซ่ึงไม่เป็น

สมาชิกของเซต B  ผลต่างระหวา่งเซต A และ B เขียนแทนดว้ย  A – B ซ่ึง A  -  B  =  { x | x ∈ A ∧x ∉ B } 
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กจิกรรมก่อนการรับชมรายการ 
ครูผูส้อนทบทวนเก่ียวกบัความหมายและสมบติัของการดาํเนินการของเซตโดยเร่ิมจากตวัอย่างเพื่อ

เช่ือมโยงไปสู่ความเขา้ใจ 

กจิกรรมของครูขณะชมรายการโทรทศัน์ 

สังเกตพฤติกรรม และความสนใจของผูเ้รียน 

กจิกรรมหลงัการรับชมรายการ 

1. ครูผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเน้ือหาตามบทเรียนท่ีไดรั้บชมรายการ  

     1.  การยูเนียนของเซตใชส้ัญลกัษณ์  “∪ ” 

           ถา้  A = { 0 , 1 , 2 , 3 }  และ  B = { 1 , 3 , 5 , 7 } 

                                             A ∪ B    = { 0 , 1 , 2 , 3 , 5 , 7 } 

         ถา้ M = {x | x เป็นจาํนวนเตม็บวก} และ L = { 1, 2, 3, 4 } 

                                M ∪ L = M 

        2.  การอนิเตอร์เซคชันใชส้ัญลกัษณ์ “∩ ” 

         ถา้  A = { 0 , 1 , 2 , 3 }  และ  B = { 1 , 3 , 5 , 7 } 

                                 A ∩ B  = { 1 , 3 } 

          ถา้   M = { x | x เป็นจาํนวนเตม็บวก} และ L = { 1, 2, 3, 4 } 

                                 M ∩ L = L 

      3.  คอมพลเีม้นต์ของเซต    ใชส้ัญลกัษณ์ “
/

” 

         ถา้   U = { 0, 1, 2, 3, 4, 5 } และ A = { 0, 2 }   

                           A′  = { 1, 3, 4, 5 } 

           ถา้   U = { 1, 2, 3 } และ C = { x | x เป็นจาํนวนคู่}   

                             c′= { x | x 𝜖 U และ x เป็นจาํนวนค่ี} 

     4.  ผลต่างของเซต  ใชส้ัญลกัษณ์  “ – ”  

          ถา้  A = { 0, 1, 2, 3, 4 }  และ  B = { 3 , 4 , 5 , 6 , 7 }   

                       A - B = { 0, 1, 2 }  และ  B - A  = { 5 , 6 , 7 } 

           ถา้   U = { 1, 2, 3 } และ C = { x | x เป็นจาํนวนคู่บวก}  

                            U – C = { x | x เป็นจาํนวนค่ีบวก} 
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2. ให้ผูเ้รียนฝึกทาํแบบฝึกหดัต่อไปน้ี 

1.  ถา้  W = { a , s , d , f }  และ  Z = { a, p , k , b }  จงหา W ∪ Z   

ก. { a , p , k , b}   ข. { a, s , d , f}   

ค. { s , d , f , p , k , b}  ง. { a , s , d , f , p , k , b} 

2.  กาํหนดให ้    A = {0, { ∅}, {{∅}}} 

           B = {0, { ∅}} 

        C = {0, ∅, {∅}} 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูก 

ก. ∅ ∈ A ∩ C   ข.  ∅ ∈ A −B  

ค.  C ⊂   A   ง.   B ⊂   C   

3.  ให ้A = {1,2,3,…} และ B = {{1,2,},{3,4,5},6,7,8,…} ขอ้ใดเป็นเทจ็ 

ก.  A – B มีสมาชิก 5 ตวั 

ข. จาํนวนสมาชิกของเพาเวอร์เซตของ B –A เท่ากบั 4 

ค. จาํนวนสมาชิกของ (A-B)∪(B-A) เป็นจาํนวนคู่ 

ง.  A ∩ B คือเซตของจาํนวนนบัท่ีมีค่ามากกวา่ 5 

3. ใหผู้เ้รียนทาํแบบทดสอบเพื่อวดัความเขา้ใจในเน้ือหาท่ีรับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  กาํหนด  A = {a , b , c , d , e} 

 B = �{a} , b , c , {c, d} , e� 

      ดงันั้น  A ∩ B  ตรงกบัขอ้ใด 

ก. {b , c , e}    ข.  {a , b , c , d , e} 

ค.  .�{𝑎} , 𝑏 , 𝑐 , {𝑐, 𝑑} , 𝑒�                         ง.   {a, {a} , b , c , d , {c, d} , e} 

2.  กาํหนด  A = {1 , 4 , 7 , 8} และ B = {2 , 3 , 4 , 7 , 9}  จงหา   (A ∪ B) ∩ A 

ก. {1 , 4 , 7 , 8}     ข.  {2 , 3 , 4 , 7 , 9} 

ค.  {1 , 2 , 3 , 4 , 7 , 8 , 9}                            ง.  ∅ 

3.  กาํหนด  A = {1 , 3 , 5 , 7 , 9}  , B = {2 , 3 , 4 , 5} 

     ขอ้ใดถูกตอ้ง  

ก. A ∪ B = {1 , 2 , 3 , 4 , 5  , 7 , 9}      ข.  A ∩ B = {3 , 4 , 5} 

ค.   A − B = {1 , 7 , 9}                                   ง.  A′ = {2, 3 , 4 , 5} 

4.   กาํหนด  U = {x|x ∈ I�} 

 A = {−5 , −4 , −3 , −2 , −1 , 0  ,1 , 2 , 3 , 4 , 5} 

 B = {−4 , −2 , 0  , 2 , 4 , 6 , 8} 

 C = {−8 , −7 , , … , 0  , 1 , 2 , 3} 

 จงหาค่า (A ∪ B) − (A ∩ C) 

ก. {4 , 5  , 6 , 7 }    ข.  {6 , 7 , 8} 

ค.  {−8 , −7 , −6}                                        ง.  {−4 , −2 , 0 , 1 , 2 , 3} 

5. ให ้A = {1 , 2  , 3 , … } และ B = �{1 , 2}, {3 , 4, 5}, 6 , 7, 8, … �   และ U = N 

    ขอ้ใดเป็นเทจ็ 

ก.  A – B มีสมาชิก 5 ตวั 

ข.  A ∩ B คือเซตของจาํนวนนบัท่ีมีค่ามากกวา่ 5 

ค.  จาํนวนสมาชิกของ (A – B) ∪ (B – A) เป็นจาํนวนค่ี 

ง.  จาํนวนสมาชิกของ (A – B)´ เท่ากบั 5 
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เฉลยแบบฝึกหัด 

1.  ถา้  W = {a , s , d , f}  และ  Z = {a, p , k , b} จงหา W ∪ Z   

      เฉลยขอ้ ง. 

     จาก บทนิยาม A ∪ B = {x | x ∈   A  ∨ x ∈   B} เรียกวา่ ผลบวกหรือผลรวม (union) ของ A และ B 

การยเูนียนของเซตใชส้ัญลกัษณ์  “∪ ” จะได ้  W ∪ Z = {a, s, d, f, p, k, b} 

2.  กาํหนดให ้ A = {0, { ∅}, {{∅}}} 

  B = {0, { ∅}} 

  C = {0, ∅, {∅}} 

     เฉลยขอ้ ง.  

3.  ให ้A = {1,2,3,…} และ B = {{1,2,},{3,4,5},6,7,8,…} ขอ้ใดเป็นเทจ็ 

    เฉลย  A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, …} 

  B = {{1,2},{3,4,5}6,7,8,…} 

 ก. จริง A – B = {1, 2, 3, 4, 5} 

  A – B มีสมาชิก 5 ตวั 

 ข. จริง B – A = {{1, 2},{ 3, 4, 5}} 

  n (B-A) = 2 

  B –A มีจาํนวนสับเซต = 22= 4 

 ดงันั้น P (B-A) มีจาํนวนสมาชิก 4 ตวั 

 ค.  เทจ็ จากขอ้ 1, 2 

  (A∪ B) ∪ (B-A) = {1, 2, 3, 4, 5, {1, 2}, {3, 4, 5}} มีจาํนวนสมาชิกทั้งหมด 7 ตวั 

 ง. จริง A ∩ B = {6, 7, 8…} คือ เซตของจาํนวนนบัท่ีมีค่ามากกวา่ 5 

 

 

 

 

 


